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розвитку особистості. Основою для розвитку мислення, на думку С.Русової, 
слугує розвиток сприймань, уваги, пам’яті. Для формування і утворення  ясних 
сприймань необхідним є розвиток органів відчуття дитини, особливо зору, 
дотику, слуху, в процесі якого виховуються здібності до спостережень і 
порівняння речей та предметів (Зайченко І.В., 2006, с. 262).  

Виховуючи здібності до спостережень потрібно, на думку С. Русової, не 
лише для того, щоб забезпечити чіткі, яскраві, всебічні сприймання, а й для 
того, щоб розвинути в дітях здібності до пригадування предету, речі, факту, 
явища тощо. Але основною умовою, що забезпечує відновлення чітких, ясних, 
всебічних образів у дитини, є її увага (Євдокименко І, 2014, с.24-27). 

Отже, С. Русова виликої уваги приділила проблемі морального та 
національного, розумового, естетичного виховання. Серед моральних почуттів 
виділяє: чесність, відповідальність за свої вчинки. доброту, скромність, любов 
до своєї сім’ї, рідного краю. Вчена вбачала, що національне виховання є 
певним ґрунтом для зміцнення моральних сил дитини і оновлення, 
відродження душі народу. Основою для розвитку мислення, на думку 
С.Русової, слугує розвиток сприймань, уваги, пам’яті. Обов’язковою умовою, 
джерелом естетичного виховання в розумінні педагога є загальний вигляд 
дитячого садка, школи, самих учнів, їх оточення.  

Література: 
1. Євдокименко І. (2014). Публіцистична і педагогічна майстерність 

Софії Русової. Вісник Книжкової палати. № 8. С. 24-27. 
2. Зайченко І.В. (2006). Педагогічна концепція С.Ф. Русової. Чернігів: 

Деснянська правда. 262 с. 
3. Кривопуск О.М. (2014).  Естетичне виховання дошкільника засобами 

пізнання природи на основі педагогічних поглядів С.Ф. Русової. Світ виховання. 
№4. С. 56-58. 

4. Сергєєва В.Ф. (2000).  Софія Русова про необхідність побудови 
системи дошкільного виховання на національному грунті. Рівне: РДГУ. №9. 
С.209-212. 

 
Гурський Володимир 

к.пед.н., доцент кафедри педагогіки і психології 
(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І. 

Дрогомирецька О. 
Здобувач другого рівня вищої освіти 

Рівненський державний гуманітарний  університет 
 

ФОРМУВАННЯ АДАПТИВНИХ ЗДІБНОСТЕЙ МОЛОДШИХ 
ШКОЛЯРІВ З МОВЛЕННЄВИМИ ПОРУШЕННЯМИ 



41 
 

Період адаптації до школи проходять всі діти, навіть ті, котрі мають 
попередню підготовку. Цей період продовжується в середньому від 10-18 днів 
до 1-3 місяців, і супроводжується ростом внутрішньої напруженості дитини, 
підвищенням рівня тривожності і зниженням самооцінки. При нормальній 
шкільній адаптації емоційне самопочуття і самооцінка стабілізуються. 
Доказом адаптації служить продуктивність у навчальній діяльності, позитивне 
емоційне самопочуття, відсутність внутрішньої напруженості. Більшість дітей 
адаптується до школи досить швидко, із задоволенням відвідує заняття, вони 
виконують завдання, підкоряються вимогам педагогів і батьків. Проблему 
розвитку і адаптації дітей з психофізичними вадами досліджували такі вчені 
нашої країни і зарубіжжя, як В.І.Бондар, Г.М.Бойко, Л.С.Вавіна, 
Т.П.Вісковатова, А.М.Кузнєцов, Т.М.Лазоренко, В.М.Синьов, М.К.Шеремет, 
Н.С. Гаврилова, тощо.  

 Актуальність проблеми адаптації дітей з порушеннями мовленнєвого 
розвитку до умов соціального середовища посилюється тим, що вони мають 
обмежені адаптаційні можливості, оскільки повільніше засвоюють правила 
спілкування між дітьми і дорослими у різних соціальних середовищах. 
Проблеми адаптації цієї категорії дітей до мінливих вимог життєдіяльності 
(школи, дитячого садка тощо) у науковій літературі присвяченій цій категорії 
дітей спеціально розглянуті не були. Хоч ряд науковців відзначають, що  
труднощі у процесі входження у новий колектив у них спостерігаються. 

В результаті аналізу  наукової літератури з психології і літератури 
виявлено, що соціально-психологічна адаптація дітей до навчання у школі з 
одного боку передбачає формування механізмів свідомого реагування на різні 
нові соціальні ситуації, а з іншого боку інтелектуальну готовність дітей до 
засвоєння ними нової навчальної інформації. 

При нормальному психічному розвиткові у дітей формується в 
загальному достатня інтелектуальна і мовленнєва готовність до опанування 
навичками читання, письма і математики в школі. Хоча в цілому мислення і 
мовлення у цих дітей ще не є повністю сформованими. Вони продовжують 
активно розвиватися і в процесі навчання в школі. 
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